

# 匠心 暖心 放心

## 市热力集团有限责任公司太古供热分公司中继能源站喜获“全国工人先锋号”殊荣

今年“五一”前夕，市热力集团有限责任公司太古供热分公司中继能源站喜获“全国工人先锋号”荣誉称号。

中继能源站是太古供热工程的重要组成部分，也是国内最大的单体隔压换热站。每年的供暖季，古交兴能电厂的热源通过太古供热工程的长输系统输送至中继能源站，经隔压换热后，再通过市区管网，温暖千家万户。

中继能源站现有职工48名，年龄最大的34岁，最小的20岁。这个平均年龄只有25.5岁的清一色男团组合，承担着站内生产运行、维护保养、设备点检、线路巡视、安全管理等多重任务。他们用热血青春，温暖冬日太原的万家灯火。

### 攻坚克难

中继能源站拥有90台大型板式换热器，是太古供热系统隔压换热的关键设备，规模之大在全国供热行业也是首屈一指。

市热力集团有限责任公司太古供热分公司运管所所长徐文欢介绍，经历4个采暖季的运行，2020年7月中继能源站内部分板式换热器出现了不同程度的局部阻塞、供热效率下降等问题。为了确保换热器能够以良好的状况投入新的采暖季，换热器清洗成为亟待解决的问题。

“然而，单台换热器839张板片，单片面积近2平方米，如此之大的换热器清洗该何从下手？查阅国内外供热行业的资料，也没有找到可以借鉴的经验。但这并没有难倒我们。”徐文欢骄傲地说，与设备厂家多次交换意见、翻阅大量资料后，

中继能源站团队最终确定了换热器拆装清洗方案。“当时距离2020年11月1日供暖期仅有4个月时间，时间紧、任务重。拆洗方案一出台，我们便吹响了这场‘战斗’的集结号。”

中继能源站副站长郭斐敏带领大家马不停蹄地加工板片循环清洗设备、编写清洗安全操作规程、安排人员分工……全体职工各司其职、协调配合，仅用了90天时间就完成了21台大型板式换热器的拆解、17857张大型板式换热器板片清洗，并一次性回装试压合格，极大提升了换热器的换热效率，保证了设备的正常运转和供热质量。

如此惊人的速度与完美的拆洗质量受到设备厂家的好评和赞扬，同时也为攻克大型板式换热器拆装清洗难题提供了实践依据。



### 精益求精

“除了拥有90台大型板式换热器，中继能源站还拥有21台大型循环泵及高压变频设备、16台大型循环除污器、10台大型软化水设备等众多大型设备，数量之多、种类之繁、要求之高均为全国供热行业之最。”中继能源站站长崔鑫介绍，该站是目前国内最大的单体供热泵站，承担着太原市近三分之一(7600万平方米)的供热面积，所以采暖期间设备的正常运转尤为重要。

为了确保设备完好率、提升设备运行稳定性，中继能源站团队迎

难而上、精诚合作，收集了所有设备的使用说明书并翻阅了大量专业书籍，以“规范化、标准化、精细化”为总方针，最终制定了一整套《设施设备维护保养手册》以及《设备三级点检制度和标准》。

每年五个月的采暖季期间，大家严格执行24小时值班、班前安全交底、作业票审批等相关制度，准确掌握设备运行状况，开展预防性维护保养，避免事故发生，减少停机时间，延长设备使用寿命，提升设备完好率，确保采暖季期间中继能源站所有设备的安全稳定运行。

## 建设者的快乐骑行

“趁着今天没啥事，骑自行车去！”张惟明笑着说。

“走，我也去！”郭厚祥立刻回应道。

他们是滨河自行车道的建设者，5月7日，忙完手头的工作下班后，二人相约沿着曾经日夜鏖战的地方骑行。对于他们而言，又一次顺利地完成了一个大工程，再一次为太原的城市建设添砖加瓦。此时，重新走一遍那早已格外熟悉的自行车道时，二人心头是一番旁人无法体会的快乐滋味。

郭厚祥和张惟明从漪汾桥往南缓缓骑行，沿途品味着“路在景中、景在路中、路景

**关注滨河自行车道  
畅享绿色健康生活**

一体”的惬意，不知不觉间骑了很远，虽然默默无语，心情却都无比激动。

今年28岁的张惟明是山西晋中人，同龄的郭厚祥来自内蒙古的呼伦贝尔市，两个人同年入职中交一公局三公司，在太原工作已有7年。7年里，他们共同参与建设了太原的建设路、兴华街、滨河西路南延、尖草坪立交桥、西中环南延、解放路改造等道路工程，一起工作、一起生活、一起成长，甚至一起在太原买了房，又一起娶了山西媳妇，彻底在太原安了家。

一路骑行，往日施工中的一幕幕场景，不停浮现在两个人的脑海中。七个多月前，刚完成解放路改造工程的他们，转战到滨河自行车道二标段的施工现场。滨河自行车道是我市引导全民低碳出行、健康出行、绿色出行的民生设施。二标段包括漪汾桥至迎泽桥连续高架桥、迎泽桥至南内环桥连续高架桥，相比其他标段，施工难度

更大，建设任务也更重。

为了让自行车道早日建成，他们和中交一公局三公司的同事们日夜坚守在施工一线。施工中，建设者们始终坚持绿色施工、环保施工，采用湿水作业形式，调动洒水车、雾炮车及时对施工扬尘进行处理，严格按照“六个百分百”的要求作业。同时采取动态封闭围挡施工，设备车辆错峰进场等措施，按照“必需、互利、够用”原则开辟通行通道，最大限度保证市民正常通行。

二标段的全长约4公里，张惟明和郭厚祥作为工区部长，分管一、二工区，两个人已经数不清在施工现场骑行多少个来回，但却没有时间欣赏周边的汾河美景。两个人早就相约好：等通车了，一起来次畅快骑行，享受自己建设的工程，也好好欣赏一下太原美景。

这一天，他们如愿以偿！

本报记者 李涛 通讯员 侯明杰

## 我市举办品牌企业公益论坛

本报讯(记者 毕晶晶)5月7日上午，“太原市品牌强市系列论坛——品牌企业公益论坛”在晋源区新时代文明实践中心召开。现场共有25家企业约60余人参加。

活动现场，业内专家与企业代表就企业如何结合品牌强市战略使其更好发展、

用公益品牌构建企业竞争力、企业开展志愿服务等问题进行了深入研讨。

据了解，本次论坛搭建了一个政府和企业对话的平台。帮助企业推进精神文明建设、培育现代公益理念，使企业公益活动不仅限于扶危济困、捐款捐物这些简单行为，而是着眼于公益项目的专业化

布局和品牌化运营。通过打造企业公益品牌，建立企业志愿服务队伍，制定个性化志愿服务项目，更好地实现资源整合和共享，做好企业精神文明创建工作，服务于第七届全国文明城市创建及品牌强市建设新征程、再现“锦绣太原城”盛景目标。

## 万柏林区严查饭店油烟设备

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭瑶)5月7日万柏林消息，为进一步加强沿街门店监督管理，万柏林区城乡管理局作出相应部署，安排巡管队员对全区主要街道沿街餐饮门店环保排烟设备进行检查。截至目前，已对和平南路90家沿街餐厨店铺完成检查并登记造册。

针对餐饮行业营业时间的特殊性，巡管队及时调整工作时间，加班加点，全员周

末无休，按照“有没有、合格不合格，用没用、过期没过期”的原则，对店内排烟设备进行认真检查，详细登记，建册造档。

在检查登记过程中，当部分责任单位无法提供相关合格证书或检测报告时，队员们都会到户外核查设备安装情况，并拍照留档。例如和平南路鑫满园饺子馆，店主无法提供合格证书，并以危险、脏等诸多借口再三推辞队员对设备检查，在详细讲

解安装使用的重要性和政策导向之后，队员们不惧险畏脏，登上楼顶检查，查明该餐饮店环保排烟设备未按要求进行安装，随即对其下达整改通知书，限期改造安装设备。万柏林区城管局还将对其他主要街道沿街餐饮门店环保排烟设备进行检查，做好登记造册工作，同时加强对门店“门前三包”工作的监管，使市容市貌更加光鲜靓丽。

### 硕果累累

中继能源站团队，是一支朝气蓬勃的新生力量。他们不断从实践中汲取智慧，开展各种形式的劳动和技能竞赛，成为了一支知识型、技能型、创新型高素质产业工人军队。团队用自己编制的《设施设备维护保养手册》和《设备三级点检制度和标准》来指导职工“设备会使用、故障会排除、隐患会避免”；创新、创造出“软水车间浓盐池高效循环系统”“单组换热器末端反冲洗装置”“厂区热力站蓄热改造”“供热小室通风帽”等数项“五小”发明，极大地改善了设备的运行环境，提升了设备的使用效率。

同时，他们还积极推进双防双控隐患排查及治理工作，真正把安全管理落到实处，安全精神深入人心。自2016年投运至今，中继能源站实现了安全事故“零发生”。

近年来，中继能源站全体职工凭着过硬的技术和无私的坚守，先后荣获省级工人先锋号、省级青年文明号、太原市青年安全生产示范岗等荣誉。

为实现太原市清洁能源供热全覆盖、改善大气环境质量的目标，中继能源站团队始终不忘初心、砥砺前行，坚定地走在奉献青春、温暖太原的大道上。

本报记者 郝晓炜  
(图片由中继能源站提供)



## 文华中学 解决教师 “急难愁盼”问题

本报讯(记者 张晓丽 通讯员 武毅)5月7日，从太原市文华中学了解到，该校在党史学习教育活动中，积极为群众办实事解难题，尤其是将教职员“急难愁盼”的问题放在解决首位。

该校向教师们征集学校办学建议和意见，老师们提出的问题涉及学校管理、教育教学、后勤保障、人文关怀等多项内容。经过分析，该校对教师代表提出的问题进行一一解答，并准备尽最大努力解决落实。首先，从提高教职工的生活待遇方面入手，针对教师待遇偏低的问题，该校增加了精神文明奖的奖励金额，提高了班主任老师的管理津贴，为了缓解教师们的工作压力，学校还建立了书法社团、健身社团、读书社团等，利用这些活动活跃教师的业余文化生活。其次，该校还积极改善教师们的办公条件，分批次更新教师的工作电脑，通过开展“百花奖”教学竞赛活动，以及“走出去”“请进来”等途径，为教师们提升职业技能和专业水平搭建平台。

此外，该校对困难党员积极帮扶，了解党员本人及其家庭存在的困难和诉求，利用“双拥”活动的机会，为大龄女教师党员牵线搭桥，帮助解决个人问题。同时，慰问父母病重、经济困难的党员。